



阳光下万宁华润石梅湾国际游艇码头美轮美奂。本报记者 王凯 摄

持续打造生态宜居花园城市,构建滨海旅游度假胜地 福地皆盛景 万宁自多情

□ 本报记者 赵优
特约记者 陈循静

打开地图,沿着博鳌镇向南,只有一个海湾相隔的龙滚河畔,中非合作永久会址正动工建设,不久的未来,它将成为一张崭新的外交名片。万宁,借国家战略之势,乘海岛开放之机,正在展现这座滨海城市的独特魅力。

自“博鳌亚洲论坛”永久会址落户,与博鳌毗邻的万宁,迎来了崭新的发展机遇。

丝路绵延,穿越时空而来。在打造国际旅游岛的历史机遇下,万宁利用平台,找准定位,在“建设花园城市,打造度假胜地”的战略指引下,构建出一座民生富庶、生态宜居的滨海旅游城市,描绘出“多彩多情,万福万宁”的美丽画卷。

多彩旅游 打造海南旅游第三极

人们常说,万宁是天赐的福地。109公里的海岸线、一半的山、四分之一的平原、四分之一的丘陵,上天用它那似数学家般精巧的双手,在海天之间诠释了,何为天造地设、道法自然。这里有海天一色、山海清新的脱俗之蓝;人间仙境、绿野仙踪的生态之绿;六连岭红旗猎猎、英雄永垂不朽的经典之红;龙舟赛中浪遏飞舟、冲浪中极限炫目的动感之橙……多彩荟萃中显出独有的地理与人文景观。

沿着东山岭拾级而上,一路丹崖翠壁、奇石异洞、曲径通幽,尽显“琼州多胜景、此岭独岿然”的魅力,被誉为“海南第一山”便不足为奇。清新雅致的村庄也在旅游大潮中迎来崭新机遇。按照打造乡村旅游“百花园”工程,通过升级改造景观环境,完善农家乐、住宿、绿道等其他配套,打造出文昌村、永范村、竹埇村、中国第一家有机咖啡园隆苑咖啡园等一批乡村旅游典范,其中隆苑咖啡园、文通黎家驿站、竹埇休闲竹海、永范花海等深受游客欢迎。

“东山岭主动融入永范花海、羊栏咖啡、骑行、农家乐等元素后,丰富了产品内容,游客们山上祈福,山下看花,可谓祈福圆满,心花怒放。”万宁市旅游发展委员会主任陈宏跃说,正是旅游产品的有效整合促进万宁旅游的热度不减。

由山到海,诱惑着你去探索另一个不一样的万宁。

每年冬天来临,日月湾就会迎来冲浪的最佳季节,各类冲浪赛事、冲浪培训、冲浪摄影等活动纷繁多样。猴年春节期间,石梅湾、日月湾等海湾路边停满自行车。其中,日月湾成为房车露营首选,40多辆房车载着200多名游客在日月湾安营扎寨,体验冲浪;神州半岛科科莫沙滩俱乐部摩托艇、沙滩车、香蕉船、拖伞等海上娱乐项目让游客们玩转心跳……

锻造新的旅游品牌,创新营销工作思路,完善旅游配套,万宁正由旅游驿站逐渐过渡为旅游目的地。

多情人文 城市营销展多样魅力

拥有百里黄金海岸,天赐群峰,以及永不褪色的绿树繁花,万宁这座山海之城绝不仅有令人艳羡的自然美,更有蓬勃的生机。

在连续举办多届冲浪节后,日月湾已经不再是那片“藏在深闺人未识”的美丽海湾,开始成为越来越多游客的旅游目的地。

冲浪之都的崛起,得益于万宁市委、市政府确立以体育营销城市的战略。近年来,万宁先后引进了世界职业冲浪协会(ASP)和国际冲浪协会(ISA)顶级赛事,建立中国最大的冲浪俱乐部,这些举措迅速奠定了万宁世界级冲浪目的地的地位,使得“世界冲浪胜地”成为游客知道万宁的核心招牌之一。

同时,经过不断培育和推介,冲浪赛、龙舟赛、海钓赛已经成为万宁的三大品牌赛事。在这些赛事的集聚魅力带动下,中华龙舟大赛、海上拉力赛、环岛自行车赛等重大赛事也相继举行,赋予了万宁动感、激情与活力。

对于旅游推介,万宁更不放过每一次机会。无论是国家法定节假日,体育赛事活动,还是会展活动,万宁都在目光聚焦、消费活跃的时刻做足旅游文章,带来旺盛的人气。近两年,万宁推出多项主题旅游活动,围绕侨乡、咖啡、美食、长寿、旅游新业态和乡村旅游等主题宣传万宁旅游。相关部门不仅前往主要客源地城市开展旅游营销活动,还请进大批媒体和旅行商到万宁进行旅游体验。

无论是在万宁的沙滩篝火晚会上,还是在内陆城市的万宁城市推介会上,总有一个节目让人眼前一亮:伴随着明快欢快的音乐,身着印尼传统服饰的男士们手拿沙锤舞动,女士们则扭动着手腕、腰肢翩翩起舞,跳到热烈之处,他们还会上前拉起在一旁拍掌的观众跳起舞来……万宁侨乡的独特风情由此展现。

不仅如此,随着城市营销和旅游推介,书法文化、佛教文化、美食文化、长寿文化等独具特色的地方文化逐渐走进更多地方,赋予了万宁传统和谐之美。

万福骈臻 幸福指数大幅提升

80岁的阿婆挑海水来煮盐,88岁的老人一天骑行20公里,一对百岁夫妻加起来211岁……这就是万宁的长寿印象。目前,海南全省有百岁及百岁以上长寿老人1944人,平均每10万人就有百岁老人19人,是全国百岁老人密度最大的省份,是名副其实的“长寿岛”“健康岛”。2013年11月,国际人口老龄化长寿化专家委员会授予万宁市“世界长寿之乡”称号。据第六次全国人口普查显示,万宁市80岁以上老年人19564人。截至目前,百岁以上老人192人,人口福气在万宁聚集。

在这里,长寿密码是什么?全程参与了万宁申报“中国长寿之乡”活动的中国老年学学会常务副会长赵宝华这样解释:优美的生态环境是万宁人口长寿的重要基础;这里没有大都市的污染和喧嚣,是民众放慢脚步放松心情的休闲养生胜地。除了自然环境优越,悠久的历史文化也造就了万宁人百事孝为先、孝敬长辈的良好风尚。

长寿文化离不开高启的幸福指数。而这也,得益于万宁市委、市政府的对民生事业的投入。

“现在只要交180元就什么钱都不用出了,不用担心没钱住院。”在万宁市龙滚华侨卫生院的病房里,因患慢性支气管炎而正在输液的文渊村村民倪兴永高兴地说。他的满足感,来自万宁率先在全省试行的“限费医疗”改革。

“哪里的学校好,我们就去哪里。”钟燕妹在女儿考上北师大万宁附中后,便结束了在外打工陪读的生活,回到家乡万宁。她的幸福感,来自万宁始终紧抓教育这一重要的民生工程。

……

从医疗,到教育,从扶贫,到便民,一项又一项民生新政落地,一件又一件民生实事办成,一幅幅民生图景完成,万宁市在抓发展的同时,坚持民生优先,把大部分财力投向民生事业,不断提升人民群众的获得感和幸福感,为深入推进“幸福万宁”建设增添亮色。

万家康宁 区域发展活力十足

百里黄金海岸,万年陆海相拥。东山岭雄奇俊秀,近千年文化积淀。天赐禀赋,结合自身优势及当前发展形势,近年来,万宁市委、市政府出台了“建设花园城市,打造度假胜地”的城市发展战略,以一三产业融合发展为抓手,着力推进旅游业转型升级。

万宁,愈发注重城市功能完善和城市品味提高。在“建设花园城市,打造度假胜地”的战略指引下,规划引领和管控的作用明显增强,“一带两区三组团”(一带即109公里海岸带,两区即兴隆片区和万城片区,三组团即南部的兴隆、日月湾、石梅湾、神州半岛等旅游区组团,中部万城以行政新区为中心的环小海组团,北部山钦湾、山根湾旅游开发区组团)开发建设格局初步形成。

振奋人心的发展蓝图已铺就,万宁产业结构调整成效显著:热带特色现代农业平稳增长,槟榔、冬季瓜菜等产业实现规模和效益双提升;新型工业实力持续增强,以释放本土特色资源优势、增加城乡就业容量为导向的矿产资源加工、农产品加工、生物制药等产业加快发展;以旅游业为龙头的现代服务业主导带动作用不断增强,推动全市三次产业比重调整为30:22.5:47.5……

阳光普照,高高的椰子树掩映着的和乐镇五星村,岁数相加已达211岁的罗开明和吴关凤夫妇,正坐在门口闲看小鸡啄食;在花从簇拥的长丰镇文通村,村民黄亚才正在自家的农家乐热情地招待刚刚从美丽的兴隆国家绿道骑行归来的游客;在波涛汹涌的日月湾,来自巴西、台湾的冲浪爱好者又一次打“飞的”过来加入逐浪的人群……

万宁,这座繁华、具有现代文明色彩而又充满青春活力的古城,已经形成“城在景中、景中有城”,山、海、水、林、城为一体,古典与现代完美结合、古韵今风、和谐发展的“花园城市”,成为海南国际旅游岛上一颗璀璨的明珠。

(本报万城3月23日电)

万宁市委书记张美文:
推进“六个万宁”
建设幸福家园

□ 本报记者 赵优 特约记者 陈循静

今年,是“博鳌亚洲论坛”成立的第15年,是海南建设国际旅游岛的第六年,也是“十三五”的开局之年。地处海南东海岸黄金旅游线上的万宁,又将如何谋划未来发展?万宁市委书记张美文表示,万宁将围绕“六个万宁”加快发展,提高老百姓的幸福指数。

张美文说,万宁将坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,深入推进“绿色万宁、蓝色万宁、红色万宁、开放万宁、文化万宁、幸福万宁”建设。

所谓“绿色万宁”,就是坚持走绿色崛起之路,以生态环境保护为前提,加快转变经济发展方式;“蓝色万宁”,就是坚持陆海统筹发展,科学开发利用海洋资源,重点培育海洋渔业、海洋旅游业、海洋生物医药业等海洋产业;而“红色万宁”,就是坚持传承弘扬六连岭革命精神,不断加强和改进党的建设;“文化万宁”,则是始终坚持以文化提升城市的魅力和软实力,充分挖掘和利用好万宁的地域文化资源,培育富有地方特色并具有竞争力的文化产业品牌。

“开放万宁”,就是紧紧围绕国家“一带一路”战略,依托万宁城市品牌、博鳌亚洲论坛、中非合作圆桌会议机制、侨乡资源,构建开放型经济新体制,打造海南东部沿海对外开放窗口。”张美文告诉记者,“六个万宁”的落脚点就在“幸福万宁”,就是始终坚持与人民群众共享改革和发展成果,通过全面加强以保障改善民生为重点的社会建设,创新社会治理,维护社会稳定,持续增进百姓福祉。(本报万城3月23日电)

城镇居民人均可支配收入

25460元

同比增长7.5%

社会消费品零售总额

57.3亿元

同比增长11.2%

农村居民人均可支配收入

11527元

同比增长10.5%

制图/庄和平

数说 万宁 经济社会发展

2015年全市生产总值
164.5亿元
同比增长8%
GDP

地方公共财政预算收入
16.3亿元
同比增长7.3%

固定资产投资
158.5亿元
同比增长8%



社会消费品零售总额
57.3亿元
同比增长11.2%



农村居民人均可支配收入
11527元
同比增长10.5%

